

# PROA

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS



FRENTE A LAS INSINUACIONES DE MEDIACION, FRENTE A LA TRACION QUE DE CERCA O DE LEJOS TAL PROPOSICION SIGNIFICA, DARIAMOS DE NUEVO EL GRITO DE "VICTORIA O MUERTE", QUE RODARIA CON ECOS FUERTES POR TODAS LAS TIERRAS DE ESPANA, LA CONTIENDA SOLO PUEDE QUEDAR TERMINADA CON LAS LUCES DEL TRIUNFO Y LAS VOCES DE JUBILO Y LOS CANTOS DE VICTORIA DE NUESTROS COMBATIENTES.

Ramón SERRANO SUNER

Núm. 683.—León, Sábado, 11 de Febrero 1939. III A. T.

# ¡La guerra en Cataluña ha terminado!

ANIVERSARIO

## EL TRATADO DE LETRÁN

El 20 de septiembre de 1870 las tropas italianas al mando de Cadorna entraron en la Roma Papal por la Porta Pia, brava pero esterilmente defendida por la guardia suiza.

En aquel histórico momento nació la cuestión irreductible entre el Pontificado y el nuevo reino italiano que buscaba firmemente la cohesión, la unidad.

Ni el Papa podía transigir, ce diendo derechos imprescriptibles, y que tocaban muy hondo a la soberanía de la misma Iglesia, ni los gobernantes italianos anticlericales, y esclavos de la masonería, se daban prisa a poner remedio a un estado de cosas que reflejaba su malestar en la conciencia del pueblo profundamente católico.

La digna actitud del Pontífice, en reclusión voluntaria, como protesta de los atropellos infligidos, no encontró en las esferas oficiales otro eco que una campaña de rabioso sectarismo. Con mayores o menores alternativas seguía tal estado de cosas hasta que Mussolini comprendió que era necesario cortar aquel nudo gordiano. Unió esto a la innegable buena voluntad de Pio XI, trajo como resultado el tratado de Letrán, el pacto de la conciliación.

Se conciliaron a la Iglesia todos los derechos reclamados. En primer lugar la completa soberanía. Desde entonces figura en las cartas geográficas un nuevo estado, con su ejército, su capital "La ciudad del Vaticano", minúscula, pero de formidable importancia como que es el punto donde convergen las miradas de 300 millones. Con la soberanía se le reconoció el pleno derecho de libertad de enseñanza, de asociación, etc., etc.

Quedaba así zanjada una cuestión que parecía insoluble y que la visión clara de Mussolini por una parte, y la diplomacia exquisita por otra parte del Cardenal Gasparri, representante del Papa, llevaron a feliz término, con enorme alborozo de los italianos, de todos los católicos, y de los hombres de buena voluntad del mundo entero.

Es cierto que no han faltado los inevitables roces, que han sido aminorados con evidente exageración.

Pero no es menos cierto que el tratado de Letrán queda firmemente en pie, en la letra y en el espíritu.

La muerte de Aquiles Ratti, papa "de iure a la Cristiandad", y trucea en crepúsculos y pléyadas, las palmas y aclamaciones de tan fausta fecha.

Nosotros estamos seguros de que el Augusto Anacleto ha muerto con la satisfacción de haber dejado bien cimentada una obra que señala la marcha ascendente de Italia hacia la grandeza, y el reconocimiento de otra grandeza, paralela a la del Imperio, y en otro orden consubstancial con el Pontificado Romano!

## Avance del Parte de operaciones

correspondiente al día 10 de febrero de 1939

III Año Triunfal



Nuestras tropas continúan sin desajarse la liberación de la pequeña parte de Cataluña próxima a la frontera francesa que aún no ha sido recorrida por los soldados españoles.

Durante la noche pasada fué ocupado Camprodón, de gran importancia militar, y en el día de hoy se ha llevado a cabo la ocupación de Planes y Planelles y otros pueblos y posiciones próximos a Tosa.

También ha sido alcanzada la frontera en otro punto importante con la ocupación de la ciudad de Puigcerdá.

El enorme desastre de las tropas rojas sigue acusándose en todas las carreteras y caminos, donde se encuentran abandonada gran cantidad de armas, municiones, efectos y material de todas clases, imposible de detallar por su número y diversidad.

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Nuestras fuerzas han alcanzado victoriosamente en el día de hoy todos los pasos de la frontera francesa, desde Puigcerdá hasta Port-Bou.

La guerra en Cataluña ha terminado.

Salamanca, 10 de Febrero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Crónica del frente de Cataluña

# La bandera española, se eleva majestuosa a lo largo de todos los Pirineos

Por SPECTATOR

El diario de Barcelona "La Vanguardia Española" publica hoy en su primera página una salutación y ofrenda del gran escritor falangista Rafael Sánchez Mazas, que tan grandes vicisitudes y peligros ha conseguido vencer para llegar al territorio nacional. He aquí las palabras del gran camarada:

"Al unirme a la España Nacional y a la santa hermandad de la Falange, en la vanguardia de los destinos de la Patria, innumerable y heroica familia, tengo el alma desbordante, a la vez de amargura y de júbilo por la memoria de aquel Capitán mío, a quien tanto quise y serví, José Antonio Primo de Rivera, y por la larga experiencia, colmada de frescos laureles de nuestro Caudillo victorioso, Franco! Franco! Franco!, a quien tanto quise amar y servir para mi fortaleza y consuelo. Y por todas partes tanto dolor de noche eterno, tanta luz, tanto de resignados sacrificios y tanto de alegre milicia, siento hoy en este corazón, que le ofrezco hoy entero a la Patria como un vaso de mosto y de vida".

Sublimas y bellas palabras las de Sánchez Mazas. Por eso las hemos transcrito íntegramente en esta crónica barcelonesa, ya que son las prime-

ras que han brotado de su pluma, y precisamente en esta Barcelona redimida.

También hoy ha vibrado la capital catalana de entusiasmo patrio. Fue también Radio Nacional de Barcelona la encargada de transmitir la buena nueva: La bandera española se eleva majestuosa a lo largo de todos los Pirineos. Ya no queda ni un sólo palmo de terreno catalán profanado por la huella marxista.

Mientras, Barcelona sigue su ritmo. Para mañana se anuncia la reapertura solemne de la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Merced, reparada en parte de los destrozos que la torba roja causara en el templo. Con su reapertura se reanudarán también las tradicionales fiestas sabatinas, que fueron orgullo de la ciudad.

La jefe nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, continúa visitando las instalaciones de los diferentes distritos de la capital catalana, en las cuales se repiten las pruebas de fervor y simpatía, principalmente en los cuales se repiten las pruebas de las abrumadas a su jefe con estruendosas ovaciones, al escuchar de sus labios los postulados de la Falange

## La triste noticia

Roma, 10.—A las cinco y media de la mañana, ha fallecido S. S. Pio XI, a los 82 años de edad.

Su muerte ha llenado de luto a toda Italia. El médico permaneció a la cabecera de la cama hasta el desenlace.

Su Santidad sufrió una crisis en su enfermedad, que duró dos horas, después de la cual durmió profundamente. Sin embargo no respondió el corazón y a las 5,31 falleció.

Gran multitud se había congregado en la Plaza de San Pedro.

## Sir Robert Hoon sale para Burgos

Londres, 10.—Sir Robert Hoon ha salido hoy para Burgos.

## Homenaje al general Dávila en Burgos

Burgos, 10.—La Diputación Provincial ha acordado regalar al ilustre general Dávila, Ministro de Defensa y jefe del Ejército del Norte, un artístico bastón de mando, como homenaje a sus altos merecimientos.

También ha decidido regalar un sable de honor al general Yagüe y felicitar al coronel López Bravo, jefe de una División, por su brillante actuación a lo largo de la campaña.

en cuanto se relaciona con la mujer.

Las autoridades, por otra parte, han hecho pública una nota en la que comunican a todas las personas hoy residentes en Barcelona que no fueran vecinos de la capital el 18 de julio de 1936, la obligación que tienen de presentarse en las oficinas de evacuación para su traslado a los puntos de su residencia habitual al comienzo del Glorioso Movimiento Nacional.

Las rutas del mar están abiertas nuevamente para Barcelona. Otra vez llegan a su puerto navios que hace dos años no atracaban. Lucen en su popa la bandera de España y traen víveres y las mercancías indispensables para la vida y el resurgir de la capital de Cataluña.

En la Lonja, la animación sube de día en día y pronto se normalizarán los servicios todos. Los cinefunerarios ya exhiben películas del Servicio de Cinematografía, para que el público catalán conozca lo que la España Nacional ha hecho, así como otras que por estar prohibida su proyección por los dirigentes rojos, alegando que eran de artistas afeciosos—Imperio Argentino, etc., por ejemplo—los barceloneses esperaban de nuevo ver.

Cerraremos esta crónica diciendo que Barcelona ha recibido con la natural pena el fallecimiento del Santo Padre. En diversas capillas, multitud de fieles elevan sus oraciones a Dios por el alma de S. S. el Papa Pio XI.

## El emblema de "Auxilio Social" de hoy

Para los niños de España, el aire, el sol y las flores bajo el signo del Imperio. "Auxilio Social" coge en sus brazos al niño español para colocarlo alto, allí donde las brisas son más puras y caliente más el sol.

Esto simboliza el emblema que hoy repartirá "Auxilio Social". Una mujer que en un supremo esfuerzo vence al dolor con la alegre vigilia de su hermandad. No más niños en los lobregos sótanos de la tristeza. No más caritas pálidas sin pan ni juguetes. No más cunas tristes en alcobas crepusculares. Que los primeros que disfruten el aire limpio y terso del Imperio sean los niños. Por ello tra baja "Auxilio Social". A ello debemos todos colaborar con la fe más encendida y con nuestra ayuda material.

"Auxilio Social" quiere para los niños la luz alta, llena de lejanías, de la España de Franco.

## La recuperación del Tesoro Artístico Nacional

Vitoria, 10.—En el día de hoy llegaron procedentes de Barcelona varios miembros del Ministerio de Educación, entre los que se encuentra el jefe del Servicio Nacional de Bibliotecas y Archivos señor Laso de la Vega, a quien acompañaba el inspector de Archivos.

El señor Laso de la Vega viene a informar al ministro de los trabajos llevados a cabo en aquella capital. Recibió a los periodistas, a quienes manifestó que la labor realizada ha sido muy intensa. El servicio de recuperación ha trabajado sin descanso, sellando y procediéndose a precintar numerosos depósitos de documentos pertenecientes al Ministerio.

Ha dicho que quedaron ya funcionando la Biblioteca Universitaria, el Archivo de la Corona de Aragón, dos bibliotecas populares infantiles y en breve plazo funcionarán muchos otros establecimientos leales, tales como el Instituto de Segunda Enseñanza, que está en condiciones de ser abierto este mes, con el personal que ha quedado y los catedráticos de la Universidad de Barcelona. Es mucho el personal docente presentado ya y el que sigue haciendo lo propio.

Después habló el señor Laso de la Vega del Servicio de recuperación del Patrimonio artístico bibliográfico e histórico, que fué trasladado en su mayor parte por los rojos a diversos pueblos cercanos a la frontera, donde han sido recuperados numerosos depósitos. El señor Laso de la Vega relata su impresión primera de la entrada de las fuerzas nacionales en Barcelona, donde las calles mostraban huellas abrumadoras del paso de la horda marxista. Esta impresión ha ido desapareciendo totalmente.

# INFORMACION LOCAL

## JEFATURA PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

En el día de hoy, al ser recibidos por el camarada Gago, Jefe Provincial del Movimiento, nos manifestó que había recibido un atento saludo del Coronel Secretario Militar y Particular de S. E. el Jefe del Estado Generalísimo Franco, agradeciendo la felicitación que esta Jefatura le había hecho con motivo de la ocupación de Barcelona.

En el despacho de la mañana, a primera hora lo hizo con el Secretario Provincial, camarada Clérigo, sobre el régimen interno de la Organización. Posteriormente hizo alguna visita oficial a las autoridades de León.

Asistió también al traslado de los restos gloriosos del camarada Anselmo Gutiérrez Mateo, teniente de Aviación, que halló la muerte días pasados en las montañas de nuestra provincia, en acto de servicio.

Asistió también a los funerales que por el camarada Félix Ramos Fernández se celebraron en la iglesia de San Marcelo.

Durante la tarde despachó con las camaradas de la Sección Femenina, Jefe y Secretaria Provincial, Blanquita Usoz y Avelina L. Cano respectivamente.

También recibió en visita oficial al Delegado de la CNS camarada Tascón.

A última hora, despachó con el Inspector Provincial, camarada Suárez y el Delegado provincial de Servicios Técnicos, camarada Martín Santos, y el de Organizaciones Juveniles, camarada Ceberio.

Recibió en visita también al camarada Emiliano Alonso Lombas.

## Por la muerte de Su Santidad

Con motivo de la muerte del Papa, ayer tarde el Excmo. Cabildo de esta Santa Iglesia Catedral (en ausencia del Excelentísimo Prelado) ha enviado un sentido telegrama de pésame al Monseñor Cicognani, Nuncio Apostólico de Su Santidad en España.

Por disposición de este Vicariato, en todas las parroquias e iglesias de la diócesis se tocarán las campanas durante media hora al toque de oración, en señal de duelo por la muerte del Sumo Pontífice Pío XI.

Al saberse ayer la muerte del insigne Pontífice Romano que con tanto acierto venía gobernando la nave de San Pedro, acudieron, en los primeros momentos al Palacio Episcopal, a testimoniar su pésame y adhesión a la Santa Sede, el Excelentísimo señor Gobernador Civil, presidente de la Diputación, alcalde de la capital, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

También acudieron el Excelentísimo señor Gobernador Militar, presidente de la Audiencia, presidentes de las asociaciones piadosas y católicas y multitud de personas.

Los pliegos colocados en el Tabernáculo Episcopal se llenaron de firmas de gentes de todas clases sociales.

Instalaciones en general de fontanería en el ramo de construcción

## REPARACIONES

AGUSTIN NOGAL

Santa Cruz número 3  
Teléfono núm. 1863



## Auxilio Social

### La Ficha Azul de Las Hurdes

CANTIDADES SUSCRITAS	
Suma anterior	1.250
Don Nicolás Albertos	20
Suma y sigue	1.270
CANTIDADES ENTREGADAS	
Suma anterior	1.965
Don Miguel Carbaño García	100
Don Miguel del Río Martínez	20
Don Pedro Antonio Delás	50
Don José López y López	100
Señorita Encarnación Pérez Antón	15
Imprenta Casado	25
Fernando Núñez García	15
Los niños Gerardo y Asunción Seco, de su hucha	10
Don Valentín F. Bedia	10
Suma y sigue	2.310

## Auxilio propobla- ciones que se vayan liberando

- Cantidades ingresadas el día 7 de febrero de 1939. III Año Triunfal.
- Ayuntamiento de Magaz de Cepeda, 1.289 pesetas.
- Ayuntamiento de Villabraz, 164'45.
- Ayuntamiento de Castigalé, 52.
- Alcalde del Ayuntamiento de Villazanzo, 206.
- Alcalde de Bercianos del Real Camino, 100.
- Don Pedro de Paz Roldán, 15.
- D. F. Lorenzo Alvarez Alvarez, 25.
- Señora viuda de Gerardo Flórez, 50.
- Don Paulino Muñoz, 5.
- Doña María Visitación de Jove, viuda, de Riego, 25.
- Don Pablo M. Hernández, 25.
- Ayuntamiento de Láncara, 483'35.
- Don Moisés Sutil, industrial paanadero, 10.
- Hermanas Cubria Diez, 25.
- Ayuntamiento de Santos Martas, 863'55.
- Ayuntamiento de de San Pedro Bercianos, 178'80.
- Administración Principal de Correos, 208.
- D. Casimiro de la Torre, 15.
- Ayuntamiento de Villamol, 169'25.
- Don Manuel Alvarez, 15.
- Personal de la Estación Pecuaria Regional, 135.
- Cabdo Manuel Puente, 100.
- Don Francisco San José, 10.
- Don Macario Fernández, Trobajo del Camino, 20.

## NECROLOGICAS

Por una confusión explicable en estos tiempos, al dar las gracias, en nombre de la familia del finado, a cuantas personas expresaron su pésame por la muerte del joven Juan Millán Vara, empleado en los talleres de este Aeródromo de La Virgen del Camino, y estimado camarada nuestro, camisa vieja de la Falange leonesa, se le atribuyó el cargo de oficial del Regimiento de Burgos, así como el haber caído en acción de guerra cuando pereció víctima de un atropello automovilista. Conste así y las reiteradas gracias de la familia, especialmente a los jefes y oficiales de la Base Aérea y compañeros del fallecido.

## TURNO DE FARMACIAS

De 8 de la noche a 8 de la mañana:  
SR. MAGDALENO, Calle de la Rúa.

## Oro para la Patria

Donativos recibidos en monedas de oro y alhajas con destino al Tesoro Nacional, en este Monte de Piedad, de León:

Don Marcelino Martínez, de Cillanueva: Una caja de reloj, una moneda de un duro y otra de un franco francés (62 gramos plata).

Doña Concepción Martínez, de León: Una peseta y un trozo de sonajero de plata (peso 9 gramos).

El pueblo de Felhuin, Ayuntamiento de Cármenes, por conducto del Excmo. señor Gobernador Militar de la plaza y provincia: Una custodia antigua de plata en un estuche, propiedad de dicho pueblo, que fué donada al mismo hace muchísimos años a devoción de don Gregorio González y doña Ana García de los Llanos; peso de la plata con piedras falsas y madera de la peana, cuatro kilos y 150 gramos.

## Se traspasa

Importante confitería, sitio céntrico, clientela inmejorable "AGENCIA SOTO" SANTA NONIA.-LEON

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

11 de febrero de 1939. III Año Triunfal

### TEATRO ALFAGEME

A las siete treinta y a las diez treinta:

Estreno de la producción Paramount en español, titulada SHANGHAI

Interpretación de los ilustres artistas Loretta Young, Charles Boyer y Warner Oland.

Mañana, estreno UFA

BAJO PALABRA DE HONOR

Film temporada 1938-39.

### TEATRO PRINCIPAL

A las siete treinta, única sesión.

La bonita producción UFA

LA TRAVIESA JUVENTUD

Con Danielle Darrieux

### CINEMA AZUL

A la hora de costumbre, CINEMA AZUL CON PROGRAMA DE LENGUA ALEMANA

## Actividades de la Cámara de Comercio

El día 31 de enero y a la hora de costumbre, celebró su regular sesión mensual la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta provincia.

Presidió el señor González Puente y concurrieron varios señores vocales que deliberaron sobre diversos asuntos, adoptando los siguiente acuerdos:

Informar sobre diversos extremos relacionados con las Juntas de Tasas, Impuesto sobre beneficios extraordinarios, Talleres y Escuelas de aprendizaje industrial y mercantil para mutilados de guerra, etc, etc elevar notas informativas al Consejo Superior de Cámaras.

Dar cuenta al Consejo organizador de la agencia de noticias EFE, patrocinada por el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, de las acciones suscritas en esta provincia, haciendo constar que el primer suscriptor para esta obra de tan alto interés patriótico ha sido el comerciante de León don Cándido Alonso.

Proponer los nombres de los comerciantes de esta ciudad, señores Elosúa, Hurtado y Pablos como candidatos para formar parte de la subcomisión nacional del aceite de oliva, cuya propuesta fué hecha por el vocal señor Villarino y aceptada por el pleno.

Se enteró el pleno de las numerosas felicitaciones oficiales y particulares recibidas por la reciente publicación de la Memoria comercial, y tras un informe de Secretaría acerca de la situación económica de la Corporación se aprobó el estado de fondos.

A propuesta del señor presidente se acordó por unanimidad elevar a S. E. el Generalísimo y Jefe del Estado un telegrama entusiasta y rendida felicitación por la gran victoria alcanzada en Cataluña.

Terminándose la sesión a las ocho y media de la noche.

## Aclaración

En la información que ayer publicamos de la catástrofe aérea en la que perdieron la vida seis aviadores de esta base de la Virgen del Camino, publicábamos por un error tipográfico los nombres de Sirguas y de Blanco, cuando en realidad el teniente coronel a que nos referíamos es el señor Sequera y el teniente médico es el señor Bueno.

## GOBIERNO MILITAR

El soldado del Regimiento de Infantería Zaragoza número 30, presunto mutilado de guerra don Angel Garcia Mateos, residente en esta plaza, calle de Mariano Andrés, deberá presentar se en el Negociado Segundo de este Gobierno Militar, a la mayor brevedad posible, al objeto de darle cuenta de su cuenta de interés.

## Donativos para Auxilio Social

Doña Julia García, 1 peseta.

Señor Alcalde de La Magdalena, 10.

Mamél Martínez, 5.

Quintela y Gerardo, 7.

Señor Alcalde de Valdepiñago, 13.

Junta Provincial de Abastos 48 libras de chocolate.

León, 10 de febrero de 1939.

III Año Triunfal.

## PORTO BANDEIRA

El mejor PORTO del mundo

Espléndido fué el día de ayer. Un cielo clarísimo, temperatura agradable en extremo y una tranquilidad máxima por todos los centros oficiales.

Hasta en la Casa de Socorro estuvieron ayer de "huélgas" ni un sólo herido había pasado por este benéfico centro hasta las primeras horas de la noche.

Lo que si observamos, es que cada día hay más heridos de mordeduras de perros.

A esto hay que poner forzadamente, y en un plazo brevísimo a la vez, un remedio lo más eficaz posible.

Porque, la verdad es, que cada día hay más perros vagabundos por nuestras calles.

Y los perreros, ¿dónde están?

Mediada la mañana, vibró de sentimiento el pueblo de León.

Fué al tener noticia del fallecimiento de S. S. el Papa.

Y a primeras horas de la noche, volvió el avance del Parte Oficial de Guerra a traer-nos la alegría a que nos tiene acostumbrados.

Ya todos los caminos de Cataluña son única y exclusivamente de España, de esta España Una, Grande y Libre que el heroísmo y la sangre de sus mejores hijos está logrando.

¡Ah! Y que conte que les reservamos una gran sorpresa, que cuando terminemos de documentarnos debidamente haremos pública.

Y es, ¡que tenemos cada cosa en cartera!

## RUCHIMAN

Instalaciones en general de fontanería en el ramo de construcción

## REPARACIONES

AGUSTIN NOGAL

Santa Cruz número 3  
Teléfono núm. 1863

## ¡Atención!

## Cincuenta casas

INTERESA COMPRAR, rápidamente, de los precios siguientes:

UNA de millón y medio a dos millones de pesetas.

OTRA de trescientas mil a seiscientos mil.

CINCO de doscientas mil a trescientas mil.

NUEVE de cien mil a doscientas mil.

SIETE de cincuenta mil a cien mil.

DOCE de veinticinco mil a cincuenta mil.

QUINCE de cinco mil a veinticinco mil.

También interesaría adquirir: DOS HUERTAS con casa, próximas a León; UN CHALET y TRES HUERTAS, así como SOLARES, prados y fincas rústicas de todas clases. Realización inmediata.

Admitimos órdenes de compra de fincas en Coruña, Vigo, Oviedo, Gijón, Valladolid, Palencia, Santander, Bilbao, San Sebastián, Burgos, Zaragoza, BARCELONA, y demás poblaciones, incluso las que se van liberando.

Bolsa de la Propiedad AGENCIA CANTALARIE

DRA. : Corrección matriculada : Bayón, 3 : Teléfono no. 1863 : LEON.

# DE LA VIDA ETERNA

## Santorial y Cultos

### SANTORIAL

11 de Febrero.—Las Apariciones de Nuestra Señora de Lourdes, San Lucio, Desiderio y Lázaro, obispos, Severino, mártir.

La Misa es de la Santísima Virgen de Lourdes, color blanco y rito doble mayor.

### COFRADIA DEL MILAGROSO NIÑO JESUS DE PRAGA

Mañana celebra su función mensual la Cofradía del Milagroso Niño Jesús de Praga. Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general, y por la tarde, a las cinco y media, rosario, ejercicio de los Siete Domingos de San José y visita al Milagroso Niño Jesús.

Los cofrades, confesando y comulgando, pueden ganar indulgencia plenaria.

### NOVENA A SAN BLAS, OBISPO

En la iglesia de San Marcelo, lo terminará mañana, domin-

go, la novena en honor de San Blas, obispo, abogado contra males de garganta. Misa de comunión a las ocho y función a las seis de la tarde.

### CULTOS A LA SANTISIMA VIRGEN DEL PILAR

Mañana, día 12, los Caballeros del Pilar y la Guardia de Honor de Señoras, celebrarán sus cultos mensuales en su Capilla de la S. I. Catedral.

A las ocho de la mañana, misa de Comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, la oración por España, plática del señor director, terminándose con el Himno.

### POMADA CEREO

Juras, filceras, saramas, quenas, luras, herpes, sabañones, etc.

### OPORTO BANDEIRA

En BANDEIRA y cada día

## ACADEMIA

BACHILLERATO Y COMERCIO  
MATEMATICAS, FISICA Y QUIMICA  
Para Carreras especiales y Universitarias,  
CONTABILIDAD, CULTURA GENERAL, TAQUIGRAFIA  
Y OPOSICIONES.

SPANISCHE LEKTION FÜR DEUTSCHE  
DIEZ PROFESORES TITULADOS

Piazza de San Marcelo, 9, segundo derecha, LEON,  
[Edificio donde se halla instalado el Monte de Piedad]

PARA EL CUIDADO DE SU BOCA

DENTÍFRICO



DELTA

MÁXIMA CALIDAD

Laboratorio DELTA  
LEÓN

## LOS VALENCIANOS

Piazza Mayor, 4 y 5. LEON.  
Ferretería-Losa-Heteria de Cocina.  
Hornos-Estufas de todas clases.  
VISITE USTED ESTA CASA

## TRAVIESAS DE ROBLE

La Compañía de Tranvías Eléctricos de Vigo abre un concurso para el suministro de 2.500 traviesas de madera de roble del país de 180x20x13 centímetros, para vigas.  
En las oficinas de la Compañía, Traviesas, núm. 2, están a disposición de los proveedores el pliego de condiciones y dibujo de las citadas traviesas.

## Para nuestros colaboradores

### EXCESO DE ORIGINALES

La restricción en el consumo de papel a que nos vemos obligados, de una parte; la abundancia de acontecimientos de gran interés en los últimos tiempos, como la caída de Barcelona, etc., que obligan a dedicarles el merecido espacio y otros originales de actualidad, han obligado, en estos últimos días, a la suspensión o retraso de ciertos originales, enviados algunos por colaboradores, que ya han visto repetidas veces sus trabajos publicados en estas columnas.

Sirva todo ello de explicación a los que preguntan por escritos remitidos que, acaso por falta de espacio, no puedan ver la luz pública, con sentimiento por nuestra parte.

Entre ellos, por no citar otros de menor corrección literaria o cuantía, recordamos los presentes: del cabo Dionisio Viñuela, de Matueca; brigada Julio Corral, de Cistierna; teniente Joaquín Suárez Díez, de La Valcueva; los de la "Compañía de Voluntarios", de León; sargento Melitón del Blanco, camarada Faustino Robles, falangistas de Santas Martas, cabo Florentino Rodríguez, de Utrero.

Entre las reseñas de manifestaciones patrióticas por victorias nacionales, las hay de Vegamián, Boñar, Villamarco, Geniceira, Bemibre, Ponferrada Necedo de Górdón, Riño, Espinosa de la Ribera, Silván, etcétera.

De tener tiempo y espacio, aún publicaremos algún original de los señalados. Ya lo saben, pues, nuestros estimados colaboradores.

Y para otra, procurar ante todo la brevedad y... la prisita. El que antes llega suele ser el que aquí también gana...

## La Industrial Leonesa

CHOCOLATES  
y  
PASTAS  
para sopa

Apartado de Correos  
número 28

Fábrica:  
ONDOÑO II, 37  
Teléfono 1128  
LEON

## Segundo Costillas

Padre Isla, 3 LEON  
Teléfono 1217

Cementos:  
TUDELA-VEGUIN

Tubos de gres:  
LA FELGUERA

Cocinas:  
SAGARDUI

Toda clase de materiales de construcción y saneamiento



## Vida Nacional Sindicalista

### SEGUNDA LINEA

Día 11.—Primera Falange de la Tercera Centuria.

Los camaradas pertenecientes a estas Falanges acudirán a las veintidós horas del día que les corresponde al Cuartelillo, debidamente uniformados y dispuestos para prestar servicio.

Por si hubiera alguna orden nueva o cambio en el servicio, deberán todos los camaradas estar atentos a la Radio y leer diariamente este periódico.

Los camaradas que se encuentren enfermos y no puedan prestar servicio, avisarán a esta Bandera por lo menos con dos horas de anticipación, con el fin de que el Médico de Guardia pueda comprobarlo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

León 4 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe de Bandera, Marcos Rodríguez.

### SECCION FEMENINA

Se ruega a todas las camaradas que a continuación se citan y que residen accidentalmente en esta capital o pueblos de su provincia, se presenten en esta Representación de Madrid, sita Padre Isla, 3, de once a doce de la mañana o de cinco a siete de la tarde, para un asunto que las interesa. Las que residan en pueblos de su provincia deben enviarnos su dirección a la mayor brevedad posible.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—La Representante de Madrid en León,

Inés Muñoz Alberdi, Delia Muñoz Alberdi, Cruz Domínguez Alberdi, Socorro Aldecoa, Ana María Almoguera Somoza, Amalia Almoguera Moreno, María Almureda Martínez, Trinidad Aragón Gómez, Soledad Álvarez de Estrada, Pilar Patricio Gorje, Luz Armero, Angeles Balbás de Pombó, Carmen Benito de Muñoz, Celina Blasco Orida, Pilar Bón Lajo, María del Carmen Buceta Galán, María Bueno Núñez de Prado, María Luisa Cabrera Martínez, Monserrat de Caru, Consuelo de Castro Quintero, Carmen de la Cruz Guerra, Julia Crespo Sánchez Ocaña, Felisa Némí Ce-

lada Letieri, Antonia Cros y Bonlaz, María Teresa Díaz Fernández, Antonia H. Entrambasaguas, María del Tránsito Escudero Martín, Manuela Fernández Garrido, Soledad Fernández Rodríguez, Isaura Ferrera de Vidal, María Josefa Freire García de Leaniz, María Gaiño Avilés, Julia Galindo Blázquez, Pilar Galindo de Maicas, María Dolores de Entrerria, Vicenta M. Gascó Cortés, Antonia Godoy, Rosalía Goizueta, María Teresa Goizueta de Pineda, Patrocinio González, Hertha Grimm, Remedios Guerra Asensio, Margarita Guijarro Morell, Isabel Gillart de Juan, Kate Heilde Windisch, Lucía Hernández, Antonia de Norzagaray, Carmen Jetes Castell, Gloria de Labra Monedero, Adelina Lambert, María Teresa López Chicheri, Julia Lozano Casado, Yolanda Machini, María Isabel Madariaga y Bilbao, Carmen Marquero Rodríguez, Enriqueta Maicas, María Luisa Mariategui, Josefa Martín Barreo, Sabina Martínez Vitorro, María Cruz Mateos Corral, Clara Mejías Mateos, Pilar Meneses Vadillo, Luisa María Narváez, Amparo Navarro Álvarez, María Antonia Ochoa, Mary Paz Ortiz Castell, Julia Pardo de Pastrana, María Peral Aramburo, Elena Pérez Flórez, Sofía Pérez Mansilla, Manuela Pérez de Martín, María Victoria Piñerua, María Josefa Piñerua, Carmen Posada Arteta, Isabel Plac y Piguet, Estrella Romero, Leonor Rodríguez Martín, Estrella Romero, Leonor Rodríguez Martín, Leonor Romero, Agustina Rubio López de la Huerta, María Valeria Ruiz Larrea, Raquel Sáenz de Miera, María del Carmen San Martín Casamada, Julia Sánchez Ocaña, Milagros Santi Montagut, Mercedes Solé Pla, Rafaela Tejón Galante, Guadalupe Tercero, Leonor Turez de Planas, Manuela Vicente Mesonero, María del Valle de Aldecoa, Fernanda del Valle Colmenar, Pilar Vergara Sanchis, Amelia Vandosell Galvache, Manolita Esperanza de Zúñiga, Pira Sáez Hernández, María Luisa Dupaise, Carmen Domínguez Pérez, Luisa Carpi, Patiño Pilar de la Rosa Jiménez, Sánchez Casanovas.

## Teatro Alfageme

Hoy Sábado, 11 de Febrero del III Año Triunfal

ESTRENO

## - SHANGHAI -

Una superproducción Paramount, HABLADA EN ESPAÑOL, Interpretada por artistas insignes.

CHARLES BOYER, LORETTA YOUNG, WARNER OLAND y ALISON SKIPWORT.

¡UN GRAN FILM DE UNA GRAN MARCA!

## Hilaturas Caralt - Pérez, S. A

Veguellina de Orbigo (León)

## Labrador: Cultiva LINO

El LINO, por su rápida vegetación, que sólo dura tres meses, escasa mano de obra y pocos cuidados culturales, es el cultivo más cómodo en el regadío. Después de remolacha, siembra LINO.

## CONTRATA LINO CON HILATURAS CARALT-PÉREZ, S. A.

Representantes en Astorga, Benavides, Carneros, Carrizo, Castro Calbón, Estebanez, Fresno de la Vega, Quintanilla de Sollana, Quintanilla del Monte, Valencia de Don Juan, Villamor, Vega de Infanzones, Santa María del Páramo, San Esteban de Nogales, Soto de la Vega, La Isla, Requejo de la Vega.

# Se asegura que el lunes próximo Francia e Inglaterra reconocerán, conjuntamente, el Gobierno del General Franco

## La horda marxista, antes de abandonar el último trozo de Cataluña, hace volar la estación y almacenes de Port-Bou

### En Francia se sigue asegurando que Miaja abandona toda resistencia

Paris, 10.—A pesar de haberse desmentido públicamente, la prensa francesa continúa sosteniendo que Miaja ha decidido abandonar toda resistencia.

#### UN FRANCÉS, PRISIONERO DE LOS ROJOS, ENCUENTRA AL ANARQUISTA QUE LE TORTURO

Paris, 10.—Se ha producido en Perpignan un hecho trágico nueva prueba de la barbarie marxista.

Hace algún tiempo, en Girona, el súbdito francés señor La tour fué detenido por un anarquista, que apuntándole con su revólver, le sujetó y le llevó a Barcelona, encarcelándole. Su cartera, el reloj y 15.000 francos que llevaba, desaparecieron, y ya en la checa, fué sometido por el anarquista a torturas insufribles.

M. Latour se evadió hace pocos días, aprovechando el avance de las tropas del General Franco y llegó a Perpignan. Ayer, hacia las cinco de la tarde, vió a su verdugo delante del Hotel de Varietá, en compañía de otro anarquista. M. Latour se arrojó al cuello del individuo, que pudo soltarse y refugiarse en el hotel, cerrándose en su habitación.

El asunto parecía que iba a convertirse en tragedia, ya que Latour estaba decidido a tomarse la justicia por su mano. Pero el dueño del hotel llamó a la policía, que detuvo a los dos españoles. Se trata de dos mureles nos llamados Antonio Ramos García, de 25 años y Enrique Ramos García, de 28, este último el que martirizó al señor La tour. En sus maletas se encontró un paquete de secciones de la Telefónica española.

### Francia e Inglaterra van a reconocer conjuntamente al Gobierno Nacional español

#### EL GOBIERNO BRITÁNICO HA ESTUDIADO EN SU CONSEJO DE AYER ESTA CUESTION

Londres, 10.—Según "Daily Mail", el Gobierno francés ha sometido al inglés sus proposiciones respecto al reconocimiento "de jure" del Gobierno del Generalísimo Franco por medio del embajador francés en Londres, durante el día de ayer.

El Consejo de ministros británico examinará esta proposición en la reunión que el Gobierno inglés celebrará hoy bajo la presidencia de Chamberlain.

#### PARECE QUE EL GOBIERNO INGLÉS ESTA DISPUESTO A RECONOCER AL GOBIERNO DE FRANCO

Londres, 10.—Después de celebrar el Consejo de ministros en el que se trató especialmente de la situación de España, no se facilitó comunicado alguno.

Sin embargo, es rumor público que el Gobierno inglés está dispuesto, mediante ciertas garantías, a reconocer "de jure" al Gobierno del Generalísimo Franco.

En los círculos bien informados se anuncia que el lunes próximo los Gobiernos inglés y francés, conjuntamente, anunciarán el reconocimiento del Gobierno de la España Nacional.

#### UN NORTEAMERICANO VICTIMA DE LAS CHECAS BARCELONESAS

Le Perthus, 10.—Mientras los periodistas que hacen información en la frontera actuaban en su misión, llegó el auto del embajador de los Estados Unidos, que paró ante la comisaría. Del coche descendió un hombre agotado y miserable. Tenía los labios exangües, secos, la fatiga apenas le dejaba hablar, un gabán excesivamente ancho flotaba sobre sus hombros, encorvado, el cuello alzado, para ocultar que no llevaba camisa, el rostro afilado, esquelético, mal que ilumina la fiebre de sus ojos.

—Soy súbdito norteamericano—dijo—. He estado 22 meses en los calabozos de Barcelona y Girona. Me detuvieron en mayo del 37. Desde entonces, mi mujer no sabe nada de mí. Se me acusó de traición y espionaje, propagandas fascistas. Y de todo, en realidad, por tibia respeto al marxismo. Me encarcelaron y me torturaron.

Noa enseña las manos, unas manos quemadas, sin forma, llenas de horribles costurones. Las yemas de los dedos habían desaparecido.

—¿Que de cosas podría contar este yanqui a Mr. Roosevelt!

#### DETALLES DE LA LLEGADA DE NUESTRAS FUERZAS A LE PERTHUS

Paris, 10.—La prensa publica los siguientes detalles sobre la histórica jornada de ayer en Le Perthus.

—A las dos y media, los requetés hicieron su aparición en Le Perthus, en la frontera francesa. El general Juan Baustista Sánchez, que manda la quinta división navarra, pasó revista a las tropas que se hallaban formadas en la carretera de Figueras. Inmediatamente se izó la bandera española, rindiendo los honores reglamentarios. El general pronunció unas palabras declarando que la gloria de la quinta división es inmensa, ya que le ha cabido el honor de plantar en las vías de Europa la bandera nacional.

Instantes después llegó el general Solchaga, que pasó revista a las tropas y al advertir la presencia del general francés Fagal, que acababa de llegar a Le Perthus, salió a su encuentro, trabándose entre los dos generales una corta conversación, durante la cual se presentó un diputado francés, que se acercó al general español, diciéndole: "Me complace que haya habido aquí, por lo menos un diputado francés para saludar vuestra llegada."

#### La Conferencia de Palestina

Londres, 10.—En la reunión celebrada hoy entre los representantes judíos y británicos, en la conferencia de Palestina, Chamberlain ha hecho algunas observaciones sobre los casos planteados por la representación judía.

Los árabes han publicado una declaración en la que anuncian que exigen los derechos naturales del pueblo para permanecer en la propiedad de su país. Añaden que el caso árabe no tiene nada de común con el antisemitismo, y está inspirado por la hostilidad hacia el pueblo británico o cualquier otro que pueda restar sus libertades. El problema de los judíos que se encuentran sin patria incumbe a todo el mundo civilizado, pero su solución debe buscarse en lugares distintos de Palestina. Los árabes piden su completa independencia, el abandono de toda idea de instauración de los judíos en Palestina, la derogación del mandato y sustitución por un tratado y la prohibición de la inmigración judía y venta de territorio a los hebreos.

do y regresó seguidamente a territorio español, donde fué acia mado por las tropas, que vitorresban a España y a Franco.

#### CONCILIABULOS EN PARIS

Paris, 10.—A media noche de ayer se celebró en la embajada roja un conciliábulo al que asistieron Azaña, Pascua, Giral y los íntimos del supuesto presidente de la supuesto república roja.

Han sido inútiles todas las tentativas hechas por los periodistas franceses y extranjeros para entrevistarse con Azaña o con algún otro personaje.

—Alto ahí, mi comandante—le contesté. Yo no pretendo averiguar sus ideas ni de patria, ni de religión, ni de vida. Ese desprecio a la existencia por salvar una idea es lo más divino de nuestro carácter y la explicación de la naturalidad en el heroísmo. El español muere por ideas que traspasan el tiempo y el espacio por una idea que es en él su vida. Porque las ideas son el alma de los espíritus. Aquí serán las ideas de la justicia; de Dios, de la Patria, del pan; allá serán las de la injusticia, las del odio, las del sacudimiento de tiranías ficticias, las de la ya sumamente manoseada libertad.

Calló el comandante alemán. Yo, seguí pensando que el que siembra una idea y la acaricia y la mimó y la hace germinar, tendrá cosecha de hechos. Salió el sembrador a sembrar su semilla y una cayó en tierra pedregosa y no floreció; otra cayó entre las zarzas y éstas la ahogaron y otra cayó en terreno amoroso y dió ciento por uno. Siempre pues, hay campo propicio para la siembra y la cosecha.

De cara a nuestros valores eternos, como españoles. Seremos pueblo grande. Y las grandes ideas sólo nacen en el seno de los pueblos bastante grandes para defenderlas. Esta es la euna del que vió en visión profética los nuevos derrotados de la España imperial.

El liberalismo nos empujé. "España—escribe el Maestro Menéndez Pelayo—fué olvidancienela y su arte y cuanto le rodeo su religión y su lengua y su bía hecho sabia y poderosa y temida en el mundo y a fuerza de oirse Hamar bárbara acabó por creérla. Y entonces sí que fué el ludibrio de las gentes, torpe romedadora de lo que no entendía más que a medias..."

No olvidemos tampoco que el comunismo tiene su misticismo brutal. Heine lo dijo: La propaganda del comunismo tiene un lenguaje que todo pueblo comprende. Los elementos de ese lenguaje universal son tan sencillos como el hambre, como la envidia, y la muerte.

Frnte a ellos el nuestro: La Patria, el Pan y la Justicia. "Esta es nuestra ejecutoria—dice el Caudillo—el amor a la patria, la honradez, el amor al pueblo, un sentimiento profundo y una fe ciega en los destinos de España."

Lucio Francés Alonso

La embajada roja de Paris, durante todo el día, permaneció cerrada. Persianas y ventanas estuvieron cerradas. Por la mañana no fué recibido nadie y los fotógrafos esperaron en vano la entrada o salida de gente.

Por la tarde, Azaña se asomó un instante a una de las ventanas del primer piso y al ver al pueblo estacionado, se retiró inmediatamente.

#### LOS MILICIANOS FUGITIVOS VUELAN LA ESTACION DE PORT-BOU

Paris, 10.—Milicianos en desbandada, algunos de los cuales pertenecen a las brigadas internacionales, volaron la estación y almacén de municiones de Port Bou.

Se trata de los últimos restos del ejército rojo en Cataluña. La llegada de las tropas nacionales a la línea fronteriza, asegurará la integridad de la población y bienes de esta región.

#### SET, BASE DE APROVISIONAMIENTO DE LOS ROJOS

Estokolmo, 10.—Un periodista sueco que se halla en Francia, señala que el puerto de Set es uno de los centros más activos del contrabando de armas para el territorio en poder de los rojos. Ha podido constatar, entre otras cosas, que en el momento de salir un barco para la España roja, con cañones anti-aéres suecos, el controlador oficial anotaba en su registro "patatas".

#### TRES MIL MILICIANOS, A LA ESPAÑA NACIONAL

Marsella, 10.—Cerca de tres mil refugiados españoles han entrado esta mañana en territorio nacional, siendo la mayoría ex combatientes que han optado por la España de Franco.

Paris, 10.—Los diarios parisinos de esta mañana destacan el impresionante paso de la frontera francesa de Le Perthus, de las últimas unidades del ejército en derrota. Describe también el pánico indescriptible que predominó en la huida de los milicianos rojos que formaban la retaguardia de su ejército, que se precipitó hacia la carretera en desordenada huida.

Los milicianos rojos abandonaron al huir más de 500 vehículos. Cuando ya las tropas nacionales se acercaban a la frontera, las autoridades francesas scordonaron la carretera. El cierre de la frontera produjo enorme pánico en los conductores de camiones que aun se hallaban del lado español de la frontera, que abandonaron precipitadamente los camiones, carros, anti-aéres, etc. corriendo hacia la frontera.

#### TAMBIEN SE ESCAPA EL ESTADO MAYOR ROJO

Perpignan, 10.—A las 14,25, el estado mayor marxista completó llegó a la Tour de Carol.

#### Gratitud del Generalísimo a la Falange leonesa

El Jefe Provincial del Movimiento, camarada Reinerio Gago, ha recibido un atento saludo del Coronel Secretario Militar y Particular de S. E. el Jefe del Establecimiento de S. E. el Jefe del Establecimiento del Caudillo, por la amable felicitación que con motivo de la ocupación de Barcelona por el Glorioso Ejército Nacional, le fué enviada por esta Jefatura Provincial.

## ::: MISTICISMO ROJO :::

No os alarméis. Aguardarán algunos el comotario sobre la restauración de la libertad de cultos en la zona roja. Que lo hagan los incautos.

Al liquidar cuentas del octubre rojo decía José Antonio a los del estéril y melancólico bienio, que aquella revolución no era el afán de unas pesetas más o menos de jornal: que era una idea mística entrañada ya en la masa del comunismo. Aquel parlamento se rió del pensador.

Penetremos en el alma de las cosas. Las ideas son el manjar del espíritu. Si la tenacidad en constancia trabajosa sigue empujando a los místicos del comunismo al hambre, al dolor y a la muerte, es señal de que se vislumbra o se forja para ellos entre engaños seductores auroras de resurrección en lejanía.

Se escribe todavía de corrida sobre la volubilidad del carácter español; y se acude para exornarlo a los tópicos de la luz, del clima meridional; sólo se deja la persistencia tenaz para las razas nórdicas de países brumosos.

Es ya mucha la psicología de baratillo. En el campo de la misma heterodoxia patria y religiosa se alzan figuras señeras de voluntad indomable. Reconocer el valor del enemigo es realizar con quilates el propio nuestro.

Aquel gran ingenio el impecable estilista Alfonso Valdés, "anzuelo para nobles y claras inteligencias"; el dogmatizador en Roma Jaime de Enzinas; P. Domingo Rojas, que ahoga en sí la prosapia de su sangre y de su ciencia y de su vida y se envuelve en las llamas del chamusquero de la Inquisición sin retractarse; el indomable y eterno sabio Miguel Servet, azote del calvinismo...; todos ellos al otro lado de la ortodoxia española de nuestro siglo de oro; y todos tenaces en el dominio de su idea heterodoxa enfrente del esplendor católico imperial de aquella España. Basta pues ya, de volubilidades de pandereta.

Se ha agotado la raza—decían los derrotistas—. Hubo un asomo de desgaste en las décadas últimas del pasado siglo. Tuvimos una ocasión histórica en su amaneecer a la que nos volvimos de espalda. Por fluctuaciones, por exceso de querer europeizarnos, por no dar arraigo ni a catolicismo neto, ni a heterodoxias de nuestro genio; no afloraron con pujanza ni las voluntades férreas de nuestros conquistadores y colonizadores, ni las tenacidades indomables de nuestros herejes.

Y el mentís a esa leyenda de volubilidad nos lo dan ahora los luchadores de la España y de la Anti-España. Conversaba yo un día en el frente con un comandante alemán. Sin halagos se ilu-

# La muerte del Santo Padre, causa profundo dolor en todo el mundo católico

## «Paz, Italia, Jesús», fueron las últimas palabras de Pío XI

Roma, 10.—Con motivo de la muerte de su S. S. el Papa, todas las banderas han sido izadas a media asta.

En Roma, miles de personas se dirigen a la Basílica de San Pedro para asistir a la misa por el eterno descanso del alma del Santo Padre. Esta mañana, el escultor Mistrucchi, ha obtenido la mascarilla de Pío XI.

Las emisoras de radio italianas, han suspendido todos sus programas, dedicando sus emisiones a música clásica.

mo ya queda dicho, por donde podrán desfilar, a partir de las cinco de la tarde, los miembros de la nobleza romana, los diplomáticos acreditados y personalidades y fieles.

xxx

Roma, 10.—S. S. pudo dormirse tranquilamente durante la primera parte de la noche. A las tres de la mañana, pudo observarse gran desasosiego. El médico notó que el pulso del enfermo se debilitaba rápidamente, por lo cual dió cuenta al camarero mayor del desenlace próximo.

A las 4:20 se proporcionaron al Sumo Pontífice balones de oxígeno para facilitar la respiración. Momentáneamente recobró la consciencia y pronunció algunas palabras ininteligibles. Pero seguidamente se le pudo oír que pronunciaba las siguientes palabras: «Paz, Italia, Jesús», expirando inmediatamente.

Los presentes se arrodillaron orando por el Papa difunto.

El Jefe de la Sexta División, General López Pinto, visitó al Dr. Castro para testimoniarle su pésame.

### SENTIMIENTO EN NAVARRA

Pamplona, 10.—Ha causado hondo sentimiento la noticia del fallecimiento de Su Santidad el Papa.

En la emisión de sobremesa de Radio Requeté, el Obispo de la Diócesis ha dedicado un recuerdo emocionado al Romano Pontífice que acaba de fallecer, y ha anunciado que quedaban suspendidos los actos que se habían organizado para mañana y pasado, con motivo de cumplirse el aniversario de la exaltación de Pío XI al Pontificado.

Por la mañana, de regreso de Burgos se detuvieron en esta capital los ministros de Justicia e Industria y Comercio, que al enterarse de la muerte del Santo Padre se trasladaron a la residencia del Cardenal Primado, para testimoniar su más sentido pésame. También en las primeras horas de la tarde estuvieron en la residencia del Cardenal Primado las autoridades y jerarquías del Movimiento y representaciones de los Cuerpos armados. Asimismo estuvieron en la residencia del Dr. Gomá los Obispos de Pamplona, León y Gerona y otras muchas personalidades.

## Profundo pésame en todo el mundo católico

Ciudad del Vaticano, 10.—De todas las partes del mundo llegan a la Santa Sede mensajes en los que se exalta la labor realizada por el Soberano Pontífice.

En todos los países del mundo ha causado dolorosa impresión la noticia del fallecimiento de Su Santidad Pío XI, celebrándose en todas las iglesias católicas misas por el alma del Santo Padre.

El reconocimiento de los restos ha sido llevado a cabo en presencia del Cardenal Paccelli. El notario de la Santa Sede ha redactado un testamento verbal que será conservado en los archivos de la Cámara Apostólica.

Poco después de las 10 llegó a la habitación del Sumo Pontífice su hermana Carmela, acompañada de su sobrino el Conde Ratti y varios camaradas. Todos se arrodillaron y la hermana del Papa, llorando, oró ante los restos de su difunto hermano.

Los Jefes de los Estados han enviado al Cardenal Paccelli telegramas de pésame, destacándose los de Adolf Hitler, el Presidente de la República francesa, el de Mussolini y otras altas personalidades.

Roma, 10.—El Papa yace con las manos enlazadas sosteniendo un Crucifijo. De todas partes afluyen miles de personas a la Basílica de San Pedro para orar ante el altar. Las banderas ondean a media asta en todos los edificios públicos. Se sabe que el Rey-Emperador estará representado en los actos solemnes que se celebrarán el domingo en la Basílica de San Pedro para conmemorar el X aniversario del concordato entre el Vaticano y el Quirinal, obra maestra del Papa fallecido.

En Francia se dió cuenta al Parlamento y al Senado de la triste nueva, pronunciándose elocuentes discursos necrológicos por Herriot, Bonnet y Daladier y suspendiéndose las sesiones en señal de duelo.

Londres, 10.—En esta capital ha producido gran pesar el fallecimiento del Papa.

Esta mañana la inmensa muchedumbre acudió a las misas que se celebraron en la Catedral, donde dedicaban oraciones por Su Santidad.

Asistió el Cardenal Primado, que se propone salir con dirección a Roma en breve.

El Rey-Emperador de Italia ha ordenado luto en la corte durante ocho días, por el fallecimiento de S. S., cuyos restos serán transportados mañana a las once a la Basílica de San Pedro. El Príncipe heredero, en representación del Rey-Emperador, y el Conde de Ciano, en nombre del Gobierno, irán a la Capilla Sixtina para inclinarse ante los restos mortales del Papa.

### UN TELEGRAMA DE MUSSOLINI

Roma, 10.—El Duce, Benito Mussolini, ha dirigido el siguiente telegrama al Cardenal Paccelli:

«El fallecimiento del Papa de la conciliación, es una pérdida para la Iglesia y para la nación italiana. Como intérprete de los sentimientos del pueblo italiano, expreso a V. E. y al Colegio de Cardenales, el pésame del Gobierno Fascista y del pueblo italiano.»

## España entera expresa su inmenso dolor por la muerte del romano Pontífice

Burgos, 10.—Ha causado gran impresión en esta ciudad y en toda España, el fallecimiento de Su Santidad el Papa, ocurrido a última hora de la madrugada.

El Dr. Castro se puso al habla con Monseñor Cicognani, Nuncio de S. S. en España, testimoniándole su pésame. También envió un despacho al Secretario de Estado de la Santa Sede mostrando su pésame por la desgracia y transmitiendo el dolor de la Archidiócesis por la muerte del Santo Padre.

El Arzobispo de Burgos, Doctor Castro, tuvo conocimiento de la infausta nueva a las seis de la mañana por un despacho del Cardenal Paccelli, e inmediatamente se izó la bandera nacional a media asta, con crepones negros. S. E. ordenó que doblaran las campanas y poco después, todos los templos de la ciudad anunciaban la muerte de Pío XI.

Por el eterno descanso del alma de Pío XI se están organizando solemnes funerales.

De todos los centros oficiales de Burgos se han enviado despachos de pésame.

## Personalidad de Pío XI

(Viene de octava plana)

La «Ad Catholici Sacerdotii» sobre la santidad y la dignidad del Sacerdocio Católico, en la que analiza los poderes divinos de que está revestido el sacerdote y de la necesidad de que sean dotados de sabiduría y de santidad.

La encíclica sobre el «Cine-matógrafo», de reducido volumen, pero grande en doctrina. Con pleno conocimiento del valor moral de esta nueva arte a la que llama con frase acertadísima «la gran potencia internacional», exige en ella la previa censura como medio único de dignificar su valor educativo.

Y últimamente la «Divini Redemptoris», contra el Comunismo, en la que habla con verdadera indignación contra esta plaga social y la llama «sistema lleno de errores y sofismas que contradice a la razón y a la revelación suprema, subversivo del orden social y negador de los derechos de la persona humana».

He aquí, en rapidísima enumeración, algo de lo que ha hecho el Pontífice que acaba de morir.

P. Zorita

### LA SECCION AGRONÓMICA

resuelve gratuitamente cuantas consultas le hacen los agricultores.

## Detalles de la ocupación de Menorca

### La población civil se hallaba en la mayor miseria, pues hacía un mes que no se recibían víveres

Barcelona, 10.—Se conocen algunos detalles acerca de la ocupación de la isla de Menorca por el Ejército Nacional.

general gobernador militar de Menorca se unió al levantamiento. Sin embargo, la traición de algunos suboficiales y clases, unidos a los jefecillos rojos, fuertemente armados, consiguieron dominar el movimiento, regalando una terrible carnicería, más de 300 soldados y las familias de algunos oficiales, fueron asesinados.

Los cincuenta mil habitantes de la isla, están agotados de hambre, a causa de no haber recibido víveres desde hace un mes.

Los rojos nombraron seguidamente gobernador militar a un antiguo suboficial apellidado Vázquez. La dominación de los rojos ha sido señalada por continuos actos de pillaje, crímenes y otros actos de violencia.

En la actualidad Mahón, capital de la Isla, está artísticamente adornada y ayer todos los edificios estaban iluminados. La población ha acogido con el más delirante entusiasmo a las tropas del Generalísimo Franco.

Las tropas nacionales que desembarcaron ayer, fueron recibidas por la población con el más vivo entusiasmo.

La isla de Menorca está artillada con baterías costeras ultramodernas. Los campesinos y pescadores movilizadas por los rojos no conocían bien el manejo de los cañones de la isla. Los potentados rojos vivían en los refugios abiertos en el flanco de las rocas para resguardarse de los bombardeos aéreos.

En los primeros días del Glorioso Movimiento Nacional, el

### DISPOSICIONES OFICIALES

## Ha sido nombrado el Consejo Superior de Sanidad

Burgos, 10.—El Boletín Oficial del Estado correspondiente al día de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

hayán sido previamente depurados por el Estado.

Decreto del Ministerio de la Gobernación, creando el Consejo Superior de Sanidad. El mencionado Consejo será presidido por el Ministro de la Gobernación y de él formarán como vicepresidente, el Jefe del Servicio Nacional de Sanidad; como secretario un funcionario de la Jefatura de dicho Servicio, y como vocales el Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia, el de Administración local, el de Previsión, el de Regiones devastadas y el de Reparaciones, un médico militante de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, un representante del Partido, un representante de la Real Academia de Medicina, un catedrático de Higiene, un médico fisiólogo, un veterinario, un arquitecto sanitario, un ingeniero sanitario, un representante del Ministerio de Educación, el Fiscal Superior de la Vivienda, un representante del Ministerio de Defensa y el Jefe del Servicio de restricción de estupefacientes del Servicio Nacional de Sanidad.

Orden concediendo la Cruz del Mérito Militar de segunda clase, con distintivo blanco, al doctor Robert Marintosh, profesor de la Universidad de Oxford, por los meritorios y desinteresados servicios en favor de nuestros heridos y mutilados en su calidad de ayudante del doctor norteamericano Sehan, cooperando eficazmente en las operaciones de plastia efectuadas en el hospital de San Sebastián.

El Consejo Superior será órgano consultivo y asesor de los problemas que a él competen y puede ser presidido, por delegación del Ministro, por el Subsecretario del Interior.

Orden concediendo la Cruz del Mérito Militar por haber expuesto su vida para reincorporarse a las filas del Ejército de España, antes de pasar por el trance de rendición de Teruel, poniendo de manifiesto su patriotismo inquebrantable, al alcalde de Teruel, don José Maicas, el primer teniente alcalde don Miguel Romero, a tres concejales, tres señoras y una señorita, al flechero Pepito Vicente y a su hermano Luis Vicente, fallecido helado en el trayecto y a varios oficiales, clases y soldados y numerosos peisanos residentes en dicha ciudad.

Orden concediendo la Medalla Militar al teniente Enrique Sánchez, de Infantería, del batallón de Sicilia, número 8, fallecido.

## Moneda de plata

La moneda española de plata va a ser objeto de reanunciación, para que en lo sucesivo ostente los símbolos propios del Nuevo Estado.

Decreto reorganizando el reglamento de especialidades farmacéuticas, en el sentido de que no podrán ser elaboradas ni vendidas, sin haber sido autorizadas, previos los requisitos señalados, por la Jefatura del Servicio Nacional de Sanidad.

A este fin, la moneda antigua de plata quedará privada de curso legal a partir del día 20 del próximo febrero, después de cuya fecha carecerá de poder liberatorio.

Orden declarando nulas y sin ningún valor cuentas inscripciones, anotaciones preventivas y notas marginales y asientos de presentación se han extendido en los libros de los Registros de la Propiedad o Mercantil, como consecuencia de actos de incautación de toda clase de servicios y derechos reales, realizados por los rojos.

Los tenedores de moneda de plata residentes en la España nacional y territorios españoles de África, deberán cambiarlas por billetes del Banco de España antes del día 28 de febrero o Caja de Ahorros. En los pueblos donde no haya establecimientos de crédito, el cambio de la moneda de plata se realizará por los Ayuntamientos, de cuenta de los vecinos en el Banco o Caja de Ahorros más próximo.

Orden de Educación para que ante de la total depuración del personal docente por la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza, no puedan ingresar en el S. E. M., Asociación Católica de Maestros y demás agrupaciones profesionales del Magisterio, los funcionarios que no



## De la Guardia Eterna

TENIENTE CAMARADA ANSELMO GUTIERREZ MATEO

Te nos fuiste con una ilusión de tiempos nuevos, dejándonos un recuerdo querido de tiempos viejos.

De aquellos tiempos en que militando en las filas de la Falange madrileña supimos de persecuciones por parte de unos y de una indiferencia que aún nos sabía peor por parte de otros.

A todo esto, respondiste siempre con la gallardía alegre que tu espíritu nacional-sindicalista te dictaba.

En La Vécilla te sorprendió el Glorioso Movimiento Nacional, y aquí en León volvimos a encontrarnos con la común alegría de poder morir con nuestras camisas azules, cubriendo nuestro corazón y con nuestro himno, aquel que como nosotros sabía de sótanos de la Dirección General de Seguridad y de cárceles, en nuestros lajos.

Y así, en este frente tan duro de León, tuviste un puesto que siempre era el de peligro máximo.

Tus servicios revelantes hicieron pronto lucieras en tu pecho las dos flechas de jefe de Falange, y más tarde te llevó a formar parte de la escolta de nuestro jefe provincial en aquellos tiempos.

Pero tú, que llevabas muy dentro el espíritu del SEU, pronto decidiste volver a luchar, y así concurriste a los cursos de alférez de Aviación.

Tu estrella gloriosa de seis puntas pronto tuvo junto a ella otra, y ya con la categoría de teniente, surcaste los cielos de España.

Y como no podía menos de ser, caíste en acto de servicio.

Precisamente te recogimos en un día como tu deseabas, en el día Nacional sindicalista cien por cien, el día de los Caídos del SEU.

Te prometo que con la misma decisión que allí en Madrid contestaste tú los presentes de nuestro camarada Matías Montero, he de lanzar yo los tuyos al cielo claro de Madrid si hasta allí consigo llegar.

Teniente camarada Anselmo Gutiérrez Mateo: ¡Presente!

Pirracas

**A. BALBUENA PEREIRA**  
Clínica Dental  
Ordoño II, 7, principal  
Teléfono 1802 LEON

### VACANTE

Se halla la Farmacia de Vegas del Condado. Ayuntamiento de más de cuatro mil habitantes, con 2.200 pesetas de sueldo y la más próxima se halla a más de 20 kilómetros.

Para informes al Alcalde del Ayuntamiento.

SARGENTO MELITON DEL BLANCO DOMINGUEZ ¡PRESENTE!

Una emoción, que no sé si es de dolor o de gloria, casi no me deja hablar unas modestas líneas, que yo quisiera que fueran, por su brevedad, a modo de epitafio.

Te conocí en aquellos primeros días del Glorioso Movimiento Nacional en que las falanges de Riaño "cumplían con su deber" en los enhiestos picachos de Sajambre.

Allí, en medio de la exuberancia con que la Naturaleza obsequió a aquellos montes, nació en nosotros una amistad de la que al ve yo no fuese digno.

Hoy, cuando por todas partes se vislumbran las claridades de un nuevo amanecer, has sacrificado generosamente tu vida por la Patria.

Presente estás en nosotros. Siempre que podamos imitar tu conducta ejemplar. Por ella tu vida ha sido fecunda; como la de los mártires Merced a esto, nunca te consideraremos muerto los que siempre en nuestro afán te tendremos presente.

Sargento Melitón del Blanco Domínguez: ¡Presente!

¡Arriba España!

Diógenes

FELIX F. RAMOS ESCUDERO ¡PRESENTE!

¡Otra flor deshojada! Y era un niño aquel 18 de julio. Pero infantil, pensando sólo en su guitarra y su bicicleta, se fue como tantos otros en busca de España.

¡Pobre Felices! Es decir, dichoso Felices, que desde lo alto del cielo puede contemplar el triunfo de España. Y era como tantos otros de aquella legión agustiniana, que aprendió el patriotismo bajo los pliegues del manto azul de la Madre del Buen Consejo.

¡Arriba España! ¿Cómo no va a subir la Patria? El pedestal de héroes se va elevando por momentos; la sangre generosa está fecundando el suelo español que promete frutos eternos de gloria imperial.

¡Félix Escudero! Estoy seguro de que caíste con la sonrisa ingenua en tus labios, con esa sonrisa que es el presagio de un triunfo ganado a fuerza de heroísmo.

No he de repetir lugares comunes. ¡Son tantos los que han ensanchado mi corazón y han roto las fibras del cariño.

No te olvidaremos en el amanecer sonriente de España.

Cuando vea un lucero con sonrisa titilante de niño juguetón y cariñoso, por fuerza se me antojará que allí está haciendo su guardia con toda la arrogancia del veterano más curtido, el bueno, el cariñoso Felices Escudero.

Eduardo González Pastrana

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de León

### ANUNCIO OFICIAL

Habiendo acordado esta Corporación pasar en fecha 10 del actual y al señor Agente ejecutivo, todos los antecedentes a efecto de que proceda a su exacción por la vía de premio, de conformidad a lo dispuesto en el Estatuto de Recaudación vigente de 18 de diciembre de 1928, y deseosa esta Cámara de que los señores propietarios afectados no pasen por este molesto trámite, SE REQUIERE POR ULTIMA VEZ, a los que no hayan abonado el importe correspondiente a la 3.ª derrama establecida en aplicación al Decreto número 264 de S. E. el Jefe del Estado y que comprende los meses de julio y diciembre pasados, lo hagan en esta oficina hasta el día 15 del actual, pues finalizado este último plazo, se seguirá adelante el trámite inexorablemente.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

León 8 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Presidente, Luis de Cos.

## Agencia de Publicidad

### «M. E. R. Q.»

Presupuestos de Publicidad de Prensa y Radio para toda la España Libre.

## Anuncios Económicos

ORDONO II, 33  
LEON

## AGENCIA DE NEGOCIOS SOTO

Calle de Santa Nonia - Casa Soto - Teléfono 1948 - LEON  
Gestiona toda clase de asuntos relacionados con la «AGENCIA DE NEGOCIOS» en España y en el Extranjero

Expedientes de todas clases. Declaraciones de herederos. Patentes de invención y marcas. Presentación de documentos. Clases pasivas y representaciones. Cobro de créditos. Certificaciones de Colegios Notariales. Certificaciones de últimas voluntades. Legalizaciones en Ministerios. Carnets de conductor. Exhorlos. Licencias de caza, pesca, etc. Certificados de Penales. Solicitudes y escritos de todas clases. Consultas. Compra-Venta, Hipotecas y Administra fincas SOTO

## De la vida leonesa

### Sobre los árboles frutales

Un lector, vecino de Asturias, aunque leonés, me ha hecho ver unas páginas sobre la enorme labor desarrollada en la provincia vecina para la repoblación de montes con plantas de nogales, arrellanos, castaños y manzanos.

La Delegación de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Asturias y la Diputación Provincial han realizado, en este aspecto, una labor digna del más alto encomio.

En los pueblos ha causado buenísima impresión el reparto de plantones de manzanos, seleccionados escrupulosamente, y lo mismo que las otras especies arbóreas citadas.

Las peticiones de manzanos abundan.

El concejo de Arriandas ha pedido ochocientos plantones; Campo de Caso, mil treinta; Cangas de Onís, mil ciento treinta y siete, y otros concejos, con los cuales no tiene tanta comunicación con León, centenares de arbolitos.

Se hace hincapié en la propaganda sobre plantación del nogal, que es árbol muy prodador quinientas pesetas al año, dualivo, pues llegan algunos a pero que se abandona, porque

tarda en echar su apreciable fruto.

Nos gustaría ver que en León tomaba este asunto con el cariño que en Asturias. También aquí podrían plantarse avellanos, castaños-nogales, etc. ¿No los hay ya?

Ahora que seguramente comenzará la intensidad de los trabajos de repoblación forestal es hora de acordarse de que no sólo especies maderables pueden plantarse. Aparte de que hay maderas, como la del nogal, apreciadísimas. No hace tantos años que en San Miguel de Escalada, pueblo tan cercano a León, se ha vendido un nogal en varios miles de pesetas.

El campesino dirá que son árboles "viejos", que él no ha de coger tales ganancias... Pero desde luego, podrá cosechar parte de ellas. Y siempre le queda el gozo y el orgullo ante Dios y la Historia de España de haber contribuido al bienestar de las generaciones venideras, de sus hijos, de sus nietos, que bendecirán su nombre.

Todo conseguido a costa de unos pocos azadonazos y de un rato de atención a estas cosas tan útiles como sencillas.

Lamparilla

## H. LA CONFIANZA

Recientemente instalado en las calles de Rebolledo y Cascalera, número 1.  
Buenas habitaciones, con agua corriente y calefacción.  
Cuartos de baño. PRECIOS ECONOMICOS. Teléfono 1731.

## ¡Contra el sinsombrerismo!

Proteged la Industria Nacional, adquiriendo vuestros sombreros en «LA BOMBA» Sombrerería y Zapatería. P. GARCÍA, S.

## Grandes Ferias de Ganados en Valencia de Don Juan (León)

Durante los días 16, 17, 18 y 19 de Febrero se celebrarán en esta villa las tradicionales FERIAS DE CARNIVAL.

Los días 16 y 17, de toda clase de ganados MULAR, CABBALLAR, VACUNO, ETC., ETC., y los días 18 y 19 la tan renombrada de

### GANADOS LEONESSES

que este año tendrán inusitado esplendor, por celebrarse UN CONCURSO con GRANDES PREMIOS.

«AMBRI» Alimentos «MANOLI», 80 céntimos paquete en toda España

Productos Nacionales Alimenticios  
Fosfatina «AMBRI»  
Harina Lacteada «AMBRI»  
Malte «AMBRI»

## PRODUCTOS INSUPERABLES

LEON

Café Bar **Central** Restaurant  
El más selecto. — El mejor Café

Maestros Interinos  
Certificados de Penales.—Economía  
«AGENCIA SOTO»  
SANTA NONIA—LEON

EMBUTIDOS **ARAU** LOS MEJORES  
FROBAJO DEL CAMINO (LEON) — TELEFONO 180

# Después de una tragedia de aviación

## El entierro de los tripulantes del trimotor perdido

Ayer mañana tuvo lugar en este cementerio de León solemne acto fúnebre con que se honró a los aviadores de este aerodromo, que en acto de servicio y a consecuencia de la niebla, perdieron la vida en el accidente de Pico Cerroso, a los aviadores cuyos restos iban a ser trasladados a los puntos de su residencia, por haberlo pedido así sus familias, no pudiendo por lo tanto, recibir piadosa sepultura en este camposanto leonés.

A las once y media de la mañana, en la capilla del cementerio de Puente Castro, convertida en capilla ardiente, tuvo lugar la ceremonia, sencilla, breve, sin aparato de multitudes ni estruendo de bandas de música. Pero de una hondura sentimental enorme, que hizo empañar de llanto los ojos de los asistentes.

Cinco féretros negros, cubiertos con sendas banderas nacionales y coronas de laurel, cinco vidas jóvenes hundidas entre las negras tablas de un ataúd, cinco "números" más en la falange gloriosa de quienes todo lo entregaron por servir y salvar a España.

Juntos los cinco, igual que en el trimotor en que regresaban contentos de la victoria del frente: el observador, teniente don Anselmo Gutiérrez Mateo; el piloto, alférez Molesto Canales; el mecánico, brigada Evaristo Peña Sainz de Rosas; el otro mecánico, sargento Jesús Escudero González y el cabo telegrafista Daniel Egüa Torrealday.

Su compañero, el brigada legionario Neuailing, descansaba todavía en su sueño mortal en el depósito de cadáveres, donde fué visitado por los asistentes, que oraron ante quien abandonó su patria por servir a nuestra España.

Asistieron al acto los excelentísimos señores Gobernador militar conde del Gistán, y civil señor Ortiz de la Torre; el presidente de la Diputación, el alcalde de la capital, el jefe provincial de Falange camarada Gago, el secretario provincial camarada Clérigo, inspector provincial camarada Suárez, el primer teniente alcalde señor Aguado, gestores provinciales señores Manzanares y Marqués y secretario de la Diputación señor Peláez, así como algunas otras representaciones más, pocas, que pudieron recibir el aviso de la hora del acto, que también tuvo al go de "servicio", de particular, de intimo. De haber podido celebrarse con solemnidad, el pueblo leonés hubiera testimoniado su condolencia y adhesión a estos caballeros del Aire de nuestro Aerodromo.

Entre la concurrencia se hallaban algunos parientes de los aviadores muertos, entre ellos nuestro colaborador don Isidro García y don César

Mateo Castañón, tío y primo, respectivamente, del teniente González Mateo, cuyo cadáver iba a ser trasladado a La Vecilla, cuya corporación municipal llegó para acompañarle hasta dicha villa montañesa, presidida por el primer teniente de alcalde don Tomás Sierra.

Todos los jefes, oficiales y personal de Aviación frances de servicio se hallaban en el cementerio, entre ellos el teniente coronel señor Sequiera (no Seijas, como equivocadamente se dijo), y el jefe de Antiaeronáutica señor Solís, que tanto trabajaron por encontrar el avión.

Acudió una sección de este Aerodromo con armas, para rendir honores.

Como jefe en funciones de la Base Aérea actuó el digno teniente coronel señor Escribano.

El capellán de la Base Aérea don Justino Losa, rezó un responso ante los cadáveres, a los que daba guardia de honor una escuadra de soldados de Aviación con bayoneta calada.

El teniente coronel señor Escribano, con voz velada por la emoción, pronunció breve discurso, en el que dijo:

Compañeros que en el cumplimiento del más sagrado deber, cual es la defensa de la Patria y de la civilización, caísteis derramando vuestra sangre heroica, no os olvidaremos jamás. Yo os prometo y juro que mi mayor orgullo es ser compañero vuestro y mi mayor deseo el imitaros.

Y a vosotros, jefes y oficiales, que contempláis los cuerpos ya sin vida de vuestros heroicos compañeros, os pido que si queréis ser dignos de vuestra Patria imitéis este ejemplo.

Y a ti, camarada Neuailing, que dejaste tu patria de Alemania, tu hogar y tu familia, para venir a nuestra tierra a defender nuestro suelo y la civilización, te prometo no olvidar jamás tu gesto, considerándote como un hermano.

A continuación dió los gritos de los

La tropa hizo las salvas de ordenanza.

Poco después salieron los cadáveres para los respectivos pueblos: el eniente, a La Vecilla, como hemos dicho. El alférez Candela, a Valladoid. El brigada Peña, a Cifera (León). El sargento Escudero a Valdestillas (Valladolid), y el cabo Egüa, a Durango (Vizcaya).

Dios les haya concedido ya su eterno descanso en la gloria.

Reciban sus familias nuestro pésame más sentido.

Una oración por los aviadores finados.

¡Presente!

# ESPECTACULOS

**CINE.**—En el Alfacame se proyectó "La traviesa juventud", un vodevil francés que a pesar de estar filmado por la Ufa es pesado, insulso y aburrido y cortado mil veces por manos profanas. La empresa va por el mejor camino para que el público leonés, a cuya lado la paciencia de Job no es nada, acabe por cansarse y se dedique a jugar al mus, a hacer solitarios o a bailar la sardana, todo menos ir al cine.

**VARIEDADES.**—Ayer se despidió la compañía del Principal, haciendo algunas variaciones en el programa del día anterior la estrella del baile andaluz Teresita Larrea, que improvisó unos bailes con acompañamiento de guitarra que fueron muy aplaudidos.

Antoñita Sánchez, gracia y simpatía, tuvo también mucho éxito con su actuación, bailando con agilidad y estilo todos sus números, que fueron del agrado del público.

Estas dos lindas bailarinas y la canzonetista Pepita Molina son las que salvaron el espectáculo.

La Exposición Internacional de Arte Sacro, se inaugurará en Vitoria, el 10 de abril, lunes día de Pascoa.

**Mantiguera Leonesa**  
Elaboración de MANTEQUILLA FINA  
Primera marca española  
Suero de Quiñones, 5  
Teléfono 1428  
LEON

**CAMISERIA-PEBUNERIA**  
**CASA PRIETO**  
Artículos para regalo

**Doloretas**  
antidoloroso ideal  
calma toda clase de dolores



2 TABLETAS de Doloretas  
El antidoloroso ideal

**FELIPE LORENZAN**  
Médico-Tisiólogo  
Especialista en enfermedades de PULMON Y CORAZON  
De 10 a 1 y de 3 a 8  
Dr. de la II. A. Segunda

**DR. FRANCISCO UCIEDA LOSADA**  
Farmacia y enfermedades de la mujer  
Calle de la I. y de la II. A. Segunda

# Anuncios Económicos

"El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros don aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, comunicándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección "han cumplido ya" dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleadas."

**VIVERO DE ARBOLES FRUTALES.** Unico en España que dispone de 24.000 frutales en producción, de donde recoge los injertos para injertar sus 250.000 plantas de vivero. José Escóñez, La Bañeza (León) E-714

**ARBOLES FRUTALES.** Se venden de todas clases a precios económicos. Antes de comprar consulte precios. Razón: Frutería "La Paz", Santiago Valpuesta (Horticultor). Avenida Padre Isla, 33. Teléfono, 1872. León. E-801

**ESQUELETA chófers.** Reglamento Mecánica coche para examen Cascalería núm. 9 o Bar Expres. Manuel Díez. E-865

**CAPITAL** necesaria industria con negocio en marcha. Buen interés. Escribid en esta Administración. E-930

**AMA** de cría primeriza, 21 años se ofrece. Razón: Germelin Domínguez, San Juan de Torres, Partido de La Bañeza E-527

**DOS PISOS** amueblados, con cuatro o seis camas, incluso ropa si desean, se ceden en alquiler. Informes: en esta Administración. E-930

**SE VENDEN** varias camas madera de distintos tamaños, juntas o separadas, precios económicos. Para tratar con su dueño Pedro Arias, en Villadanos. E-937

**SE TRASPASA** en esta capital negocio céntrico y buena clientela. Para informes: en esta Administración. E-937

**SE NECESITA** mecanógrafo, se ofrece. Informes, en esta Administración. E-945

**MOLINO** harinero con una Central Eléctrica, con alternador de nueve kilowatios y medidor para albrado del pueblo y con sierra circular de maderas, con abundante agua todo el año, se vende. Para informes: en esta Administración. E-932

**BARBERIA** buena clientela, por fallecimiento dueño, urge traspaso. Razón: Plazuela de las Tiendas, 4 y 6 interior. E-949

**SE VENDE** casa con planta y piso, patio, cuartos y huerta. Informes: Carretera Nava, número 25. E-932

**COCHES** semi-nuevos, matrícula M-57.363 de S. Público, se vende. Razón: Vicente Muñiz, Husar Tiburcio, Astorga. E-944

**LA FONTANA.** Carretera de Zamora. Armunia (León). Teléfono 1128. Venta de árboles frutales y forestales, coníferas, rosales y plantas de jardín. Calidades seleccionadas y acilmatadas. Visitad LA FONTANA, a dos kilómetros de León, con servicio de autobús cada media hora. E-822

**DOCUMENTACION** de automóvil M-44.467 propiedad de don Vicente González Ortega, extravió desde Estación a Plaza Catedral. Ruégase devolución: R. y Cajal, 29. Teléfono 1787. E-946

**TRANSPORTISTAS.** Se contrata arrastre fijo de carbones, quedando libres de requisas. Informes: Agencia Chevrolet, Ponferrada. E-947

**SE VENDE** una máquina fotográfica 4.50 por 6, una máquina estereoscópica, una máquina de impresionar películas de Pathé-Baby. Razón: San Marcelo, 9, 3.ª izquierda. E-948

**CORDERO** blanco, anda cojo, extravió en carretera Santa Ana. Se gratificará devolución: Plaza Abastos núm. 47, calle Murias de Paredes, 5. E-949

**CARTERA** perdióse, conteniendo carnet a nombre de José Díez y documentos. Gratificaré devolución, en esta Administración. E-950

**SE NECESITA** constructores de carros, carpinteros y conductores de carros de reata, en los "Talleres Ponga", Valencia de Don Juan. (León). E-936

**Garaje IBAN**  
La casa que cuenta con mayor surtido en BICICLETAS y accesorios en general  
PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Exposición y venta: Garaje y Talleres: Independencia, 19 Burgo Nuevo 2  
Teléfono 1621 Teléfono 1725  
LEON

**BAR AZUL**  
El local con instalaciones más modernas.  
Concierto diario QUINTETO EGARA  
Comericio servicio en CAFE-RESTAURANT  
Placamente variadas y excelentes menús a 4 pts. cubierto  
Ordoño II, núm 11

**Doctor Juan J. Carbajo**  
Del Sanatorio Nacional de Valdejalas (Madrid).  
Director del Dispensario Antituberculoso del Estado en León.  
Nominado por la Real Academia Nacional de Medicina en los Hospitales y Sanatorios de Londres y Berlín.  
Especialista en enfermedades del pecho. Rayos X.  
Consulta de 12 a 1 y de 3 a 8.  
Atenea de Toledo, número 8, primer piso. Teléfono 1817.

**MALETAS**  
**Almacenes**  
**«ARCE»**  
Ventas exclusivamente al por mayor

**JABONES DE LAVAR**  
**PAQUISARI**  
Los preferidos por su buena lavandera por su excelente calidad y rendimiento.  
Fabricase el tipo blanco pintado de SUPERIOR y el verde INSUPERABLE. Pruébelos.  
JOSE ROMAN  
MAGAZ DE PIENRUA

# Ha muerto S. S. el Papa Pío XI

PENA Y ALEGRIA

## La muerte de un gran Papa

En medio de los incomparables triunfos que están llenando de júbilo inenarrable el corazón de los españoles, se ha mezclado una gran pena, una pena honda, una pena de las que no llevan lágrimas a los ojos, pero cubren de luto el corazón.

Las mismas campanas que repicaban a gloria estos días por los triunfos rotundos y continuos de las tropas del Caudillo, que han dejado chiquitas las proezas legendarias de los héroes mitológicos, han comenzado hoy a desgarrar el lúgubre sonido de la salmodia funeraria.

El Papa ha muerto. Esta noticia impresiona siempre a los buenos hijos de la Iglesia, como han sido siempre los españoles; pero en circunstancias especiales, la impresión llega más al fondo sensible del alma nacional, y como nacional, católica a toda prueba.

En una de esas circunstancias estamos ahora los españoles.

La pérdida del Papa se siente siempre por los católicos, pero ha de sentirse mucho más cuando el difunto deja en la historia una huella tan profunda como la que ha dejado Pío XI. Su figura se destaca con relieve gigantesco. Es uno de los Papas que han estado más en consonancia con las circunstancias que le ha tocado vivir. Y no se habrán dado en la historia de la Iglesia muchas épocas tan difíciles como las que vivió el Gobierno de Pío XI.

Las terribles consecuencias de la guerra europea sembraban de desolación, de hambre y miseria muchas naciones de este viejo continente, y el Papa, entonces en la plenitud de su apostólica caridad y de su vigor físico, se multiplica y a todo atiende, con el fin de mitigar los dolores de sus hijos, y, no sólo de sus hijos, sino de las ovejas perdidas, que estaban alejadas del redil de la Iglesia. A todos alcanza su celo y su caridad.

Pero no se agota con ello su actividad. Los problemas internacionales están cada día más enmarañados, y la luz del Vaticano es quien tiene que disipar las sombras y deshacer las nebulas. A ello se dedica Pío XI con la nobleza y habilidad, con la clarividencia y tesón del diplomático más consumado. De lo único que no entiende esta diplomacia del gran Papa es de enredos y enredos. La verdad y la Justicia son sus normas, la lealtad y claridad sus procedimientos. Y se firma el Tratado de Letrán dando fin a la espionosa cuestión italiana, y se establecen concordatos con los principales países, hasta con aquellos en que la Iglesia parecía haber perdido su ascendiente. Y se reanudan relaciones con la Santa Sede, teniendo en esto la parte de influjo más trascendental la soberana grandeza del que hacía las veces de Pedro en la Catedral de Roma.

Y este Papa, que atiende a remediar las miserias, hasta corporales, del mundo entero, sobre todo del mundo de la post-guerra, y que atiende con tanto ahínco al desenvolvimiento de las relaciones diplomáticas, escribe una encíclica tras otra, y si la anterior era un prodigio de penetración, de entereza y de celo, la que le sigue lo es mucho más. Hasta el extremo de que una de ellas se cableografió íntegramente a una nación protestante, el mismo día que aparecía en Roma. ¡Si daban importancia a la figura del Papa los Estados Unidos de América del Norte!

Y el Papa no tiene bastante con el mundo civilizado para su celo y su caridad, y piensa hasta en los países más remotos y salvajes, y las misiones reciben un impulso como jamás se ha visto, no obstante lo azaroso de los tiempos.

Y el Papa piensa en los males de Europa y de América, y se da cuenta de que no es posible ponerles remedio, sin una organización en consonancia con el carácter de los tiempos, y la Acción Católica recibe del Papa un impulso y unas normas que hacen de ella un instrumento poderosísimo en la reorganización del mundo, con miras al establecimiento efectivo del reinado social de Cristo en la tierra.

Sin una debilidad, sin una duda, sin una vacilación. Con la misma entereza dice la verdad a los poderosos que a los humildes, a los fuertes que a los débiles. Es que siente la seguridad de la verdad eterna y de la asistencia divina prometida por su divino Fundador a la Iglesia.

¡Hemos perdido a uno de los Papas más grandes de la Historia. No tenemos más remedio que sentirlo. Pero la Iglesia recibe de Dios una asistencia en armonía con sus necesidades.

Pero esperando esto, y deseando esto, y rogando a Dios esto, tenemos los españoles que sentir un recuerdo imperecedero por el Papa, que en los momentos más difíciles de la Historia de España, supo ponerse al lado del sentimiento católico y nacional, bendiciendo al Caudillo y a sus Ejércitos, a la vez que anatematizaba la barbarie que Moscú sembró en nuestra Patria.

Estamos de luto los españoles, porque hemos perdido un gran Papa y hemos perdido a un Papa gran amigo de la España auténtica, de la España inmortal, de la España católica, hija siempre devotísima de la Iglesia.

En las alegrías de nuestro inmarcesible triunfo, el Señor ha querido que se mezclara una honda pena. Adoramos sus inescrutables designios.

## Noticia de una vida ejemplar

El Pontífice que ayer ha muerto en Roma, vino al mundo con el nombre de Ambrosio Damiano Aquiles Ratti, en Desio, ciudad de la provincia de Lombardia, a pocos kilómetros de Milán, el 31 de mayo de 1857.

A los diez años ingresó en el Seminario de San Pedro Mártir, continuando sus estudios en Monza, pasando después al Colegio de San Carlos y al Seminario Mayor de Milán, des de donde fué enviado a Roma con objeto de cursar Sagrada Teología en la Universidad Gregoriana, en la que se doctoró en Filosofía, Teología y Derecho Canónico. Ordenado de Sacerdote en 1879, celebró su primera

misa el 20 de diciembre del mismo año sobre la tumba de San Pedro en la Basilica Vaticana.

En 1882 volvió a Milán, en cuyo seminario le fué confiada la cátedra de Teología, y poco después la de ciencia sagrada y lengua hebrea. El Seminario Teológico de la Universidad Lombarda, cargos que desempeñó durante cinco años, siendo entonces nombrado canónigo de la iglesia de San Ambrosio, de dicha ciudad.

Por su sólida cultura científica y vasta erudición, monseñor Cerrafuente, prefecto de la Biblioteca Ambrosiana, le nombró en 1887 colaborador suyo en la misma, y al morir en 1907,

le fué nombrado prefecto de la misma, que desempeñó hasta 1911. Mientras permaneció en ella, alternó sus trabajos literarios científicos con los ministerios apostólicos. En 1883 organizó la Asociación de Maestros católicos, dirigida por el conde de S. Maria, en la que se daba el catecismo a los niños de buena condición y les preparaba para la primera comunión.

El Sumo Pontífice Pío X, el 6 de marzo de 1907 le nombró Prelado doméstico, y el mismo Pontífice, que apreciaba en mucho la valía de monseñor Ratti, así como sus conocimientos literarios, le llevó en 1914 a la Biblioteca Apostólica Vaticana, con cargo de subdirector de la misma, al tiempo de su director el anciano jesuita Ehrle, a quien sucedió en 1914.

En el mismo año, el Papa Benedicto XV le nombró canónigo de San Pedro y promotor apostólico. Dicho Pontífice, reconociendo las raras cualidades de hombre de gobierno y de apóstol, no menos que su conocimiento de las lenguas, costumbres y necesidades del oriente europeo, le nombró en abril de 1918.

Difícil era el encargo, teniendo en cuenta el estado de ocupación por Alemania y el efímero gobierno de la llamada regencia nacional; sin embargo, con un tacto y una prudencia que le contuvieron siempre dentro de los límites de su cometido religioso, logró captarse el aprecio de los alemanes y el corazón de los polacos.

Benedicto XV, en premio a sus servicios, le nombró en 1921 arzobispo de Milán, sucediendo en aquella mitra al cardenal Ferrari; de su breve paso por aquella sede, entre otros queda un monumento imperecedero, la inauguración en 7 de diciembre de 1921, de la Universidad Católica del Sagrado Corazón, la primera universidad católica erigida en Italia después de la unificación política de aquella península.

Monseñor Ratti, aunque no formó nunca parte del cuerpo diplomático pontificio, acompañó en 1891 a Viena, a monseñor Radini Tedeschi, en ocasión en que éste fué a llevar la birreta cardenalicia a monseñor Gruschas; en 1893 fué a París a entregarla al cardenal Bourret, arzobispo de Rodas. Nombrado el 13 de junio de 1921 cardenal con el título de San Martín al Monte, el mismo que había tenido San Carlos Borromeo, poco tiempo pudo vestir la púrpura cardenalicia, pues el 6 de febrero de 1923, a las once de la mañana, fué elegido canónicamente Sumo Pontífice.

Matrimonio cristiano, es un documento que viene a echar por tierra todos esos sistemas nefandos de la pasión más sórdida, escudada por una falsa ciencia. Los hijos son el primer bien del matrimonio. Con esto ha dado muerte al malthusianismo, al freudismo y a tantas otras aberraciones infames inventadas por el vicio. La fidelidad conyugal, va directamente contra el divorcio y contra eso que se ha llamado la congénita indole sexual que no puede saciarse dentro de los estrechos límites del matrimonio monogámico.

La "Educación cristiana de la Juventud", en la que exige en nombre de Dios, la vigilancia de la Iglesia en los centros oficiales del Estado, y condena las falsas doctrinas modernas que aseguran que los hijos no pertenecen a los padres sino al Estado.

(Casa a quinta planta)  
**Aguas de Verín**  
**FUENTE NUEVA**  
**RIÑÓN**



Encíclica "Quadragesimo Anno" sobre la cuestión obrera, es un tratado completo de sociología, no sólo cristiana, sino humana, en la que el Papa ha dado las más acertadas soluciones en este espinosísimo problema. Su aparición fué un grito de consuelo para el proletariado oprimido y todos los gobiernos, aún los no católicos, la recibieron con singular veneración. En Estados Unidos, se costó su publicación y divulgación, por el mismo Gobierno y fué aclamada en público Parlamento.

## Personalidad de Pío XI

¡Ha muerto el Papa! Mejor dicho: ha muerto Pío XI.

Su pontificado es quizá uno de los más fecundos que ha contemplado la Iglesia. Con mirada comprensiva ha abrazado y resuelto maravillosamente los más grandes y difíciles problemas planteados por la moderna sociedad.

No es un artículo campo suficiente para analizar una obra de proporciones tan gigantescas. Sólo una somera mirada nos permitirá ver de conjunto la máxima labor realizada por este santo Pontífice que ha dedicado su vida, forjada en el estudio, a dar a la Iglesia verdaderas luminisidades en los problemas más difíciles de la actualidad.

Las Misiones, la Acción Católica, la Cuestión Obrera, el Matrimonio Católico, le Educación Cristiana de la Juventud, el Sacerdocio Católico, el Cinematógrafo y el Comunismo, son algunas de las muchísimas encíclicas llenas de sabiduría que han brotado de la pluma del gran Pontífice que acaba de fallecer.

Y todos estos temas los ha abordado sin miedo, como quien está seguro de poseer la verdad.

Las Misiones entre infieles le llamarán su mayor favorecedor, y su encíclica "Rerum Ecclesiac", es el documento más completo que se ha escrito acerca del problema misional. En ella una idea sobresale: el fundamentar la extensión de la Iglesia sobre el clero indígena. Fruto del amor

del Pontífice Pío XI a las Misiones, fué la magna Exposición Vaticana, que después quedó perpetuamente expuesta en el palacio de Letrán para que sirviera a todos los misioneros del mundo de acicate para trabajar sin descanso, y a todo el pueblo cristiano de estímulo acerca de la expansión divina de la Iglesia por todos los puntos del orbe.

"La Acción Católica", "la niña de sus ojos", como gustaba de llamarla, ha sido otra de las grandes preocupaciones de Pío XI. No hay momento de su actividad en el que no hable de ella. Son varias las encíclicas y cartas particulares a prelados de la Iglesia y a corporaciones en las que ha hablado con verdadero cariño de esta providencial institución; y uno de los títulos con que Pío XI pasará a la posteridad, será el de "Papa de la Acción Católica".

La encíclica "Quadragesimo Anno" sobre la cuestión obrera, es un tratado completo de sociología, no sólo cristiana, sino humana, en la que el Papa ha dado las más acertadas soluciones en este espinosísimo problema. Su aparición fué un grito de consuelo para el proletariado oprimido y todos los gobiernos, aún los no católicos, la recibieron con singular veneración. En Estados Unidos, se costó su publicación y divulgación, por el mismo Gobierno y fué aclamada en público Parlamento.

La "Casti Connubii" sobre el